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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazd altal hasznalt sziniitél eltér6é szinid tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. J6 vélasz v
. Hidny(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (4thizas) —_—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (aldhtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) e

0 N O N b~ W N~

. Durva helyesirasi hiba (alahuzas)

A feladatok alatt talalhat6 téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanul6 altal elért Osszes/teljes pont-
szamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jaro részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknadl feltiintetett pontozéas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektol eltérést lehetdve tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklas) és feladattipusokra
a részletes megoldasi utmutatdban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

Jo valasz/vélaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz valasz: 0 pont

Hianyzo vélasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megolddokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése sordn kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha I pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.
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A nem zart végl feladatoknal (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldési utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”-1el kezdddnek.)

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb vélaszelem koziil kell a j6 megoldést kivalasztani (pl.
igaz—hamis), ott az Osszes valaszelem alahuzasa, megjelolése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazd ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldésokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:

mégpedig ketté rovid ¢és ketté hosszu feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas
korszakra, legalabb kett6 a magyar torténelemre €és egy az egyetemes torténelemre vonat-
kozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az 6sszpontszdm kiszamitadsanal a legkisebb pontveszteség éri;

e azt az egy (kettd vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) meg-

felel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17.,
20.).

Ha a tanul6 négynél t6bb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat,
¢s nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a
feladatait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a valasztdsi szempontoknak, és
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgazd mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirdsnak megfeleléen a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.
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A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutaté a feladatmegértés pontozisahoz

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni:

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a Iényeg kiemelése: 1ényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a forrasokat, és tud-e 1ényeges
megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbodl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegold6 (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhat6, ha a vizsgazé a problémat teljes koriien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrasokat, de nem tesz 1ényegi megéllapitdsokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhat6, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznélata)
alkalmazasadhoz kapcsolédd miiveleteket ,,M-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Egy mivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitd tényezdk
foltarasanal — tobb, kett6-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitokulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitdsban a miiveletek €s tartalmak pontsza-
manak is meg kell egyeznie. Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak
pontozasakor az alabbiakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozéasa

2 pont akkor adhato, ha a hozza tartozo, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszdm magas (az
elérhetd maximalis tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszamokbdl a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kozott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetok.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.:) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok
el jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: ido- és térmeghata-
rozas; altalanos ¢és konkrét fogalomhasznalat; felsoroléas (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozéasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasnal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo6 kombi-
nacio is elfogadhat6, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy ” szdval elvalasztva tobb j6 valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a valasz megfeleld mennyiségli helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kdvetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatd, ha kevés és nem Ilényeges, nem a legjellemzObb adatot,
kovetkeztetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldasban.
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¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol all6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.
1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhatd, ha a megoldas csupan szavakbol allo vézlat, nincsenek benne 6ssze-
fliggd mondatok.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szemponttak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhat6, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitasa leegyszertisitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hianyos (pl.: a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hidnyzik).
A szdveg megallapitasai leegyszeriisitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhat6, ha a valasz mondatokbdl 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgazé a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap tires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is és értékelhetd. Ez
a rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza 4t a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse at az értékelési szempontsor mintajat!
. Ellendrizze a vizsgazo6 feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

D B W N =

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az Osszpontszamot, és az osztoszam (3 és 4) segitségével szamitsa at
vizsgapontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

8. Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért dsszesitett vizsgapontszamot! Ha az
Osszesitett vizsgapontszam nem egész szam, akkor 0,5-re végz0dd eredménynél nem
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kell kerekiteni, 0,5 alatt lefelé, 0,5 folott pedig felfelé kell kerekiteni! (Pl.: 27,5 pont:
nem kell kerekiteni, 27,3 =27 pont, 27,7 = 28 pont.)

I1I. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az . és a Il. 6sszetevében elért — korabban esetleg mar kerekitett — pontszamokat!
Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozddas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 28
OSZTOSZAM 4
Vizsgapont 7 |

Hosszt valaszt igényld feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrasok hasznalata 10
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszdm 48
OSZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Az 0kori Mezopotamia gazdasaga (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 3 pont.)
a) Kr.e. 3. évezred, 2. évezred; Kr. e. XVIII. szazad

b) mezdgazdasag, kereskedelem

¢) nyersanyagok

d) 6ntozéses foldmiivelés

2. Kozépkori Anglia (Osszesen 5 pont.)

a) (Elemenként 0,5 pont.)

KIRALY

PARLAMEN

B E

a XIV. szazad kozepétdl

LT

Ezek
felcserélhetok!

C
meghatarozott jovedelemmel

b) fopapok (F); vilagi fourak (D) (Elemenként 0,5 pont.)
¢) 1215 (1 pont)
3. Matyas kiilpolitikaja (4 pont)
a) (Elemenként 0,5 pont.)
A) Cseh Kiralysag
B) Német-Roémai Csészarsag
C) Torok Birodalom
b) (Elemenkeént 0,5 pont.)
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perszonaluni6: D vagy A

tamadohaboru: B vagy A

védekezés: C

¢) A torok elleni védekezés mellett a Német-Romai csdszari cim megszerzése, europai
Osszefogas szervezése a torok kitizésére. (1 pont)

4. Koraujkori Anglia (Osszesen 3 pont)

a) Anglia ezzel megprobalta kizarni a kozvetitd kereskedelmet. (1 pont) (Mds hasonlo értelmii
valaszok is elfogadhatok.)

b) Hollandia (0,5 pont)

¢) polgarsag vagy kereskedok, iparosok (0,5 pont)

d) Cromwell (0,5 pont)

e) koztarsasag (0,5 pont)

5. A XVIII. szazadi Magyarorszag (Elemenként 1 pont, 6sszesen S pont.)

a) A Habsburg-haz néagi 6rokosodését

b) Maria Terézia

¢) A rendi alkotmany tiszteletben tartasa vagy a nemesi kivaltsigok megerdsitése
d) Helytartotanacs

e) felvilagosult abszolutizmus

6. A francia forradalom (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

a)

alkotmanyos monarchistak: C)

royalistak vagy kiradlypartiak : A)

jakobinusok: B)

girondistak: D)

b)

1. A 2.C 3.D 4.B

7. Szazadfordulé életmédja (Osszesen 3 pont)

a) (Elemenként 0,5 pont.)

1. kép: szinhaz vagy népszinmii

2. kép: sport vagy labdaragas

3. kép: sajtd vagy irodalom vagy folyoirat

4. kép: mozi vagy filmszinhaz
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b) A XIX.-XX. szazad fordul6jan a polgarosodas, varosiasodas hatdsara megnovekedett az

emberek szdmara a szabadidd. (1 pont) (Mas hasonlo értelmii valaszok is elfogadhatok.)

8. Az Eurodpai Unié gazdasagi vonatkozasai (Elemenként 1 pont, dsszesen 3 pont.)

a) Anglia, Franciaorszdg politikai stlyvesztését csak az egyesiilt Eurdpaval lehet
ellensulyozni vagy Ellenstlyozni az Egyesiilt Allamok gazdasagi hatalmét vagy Ellensulyozni
a Szovjetunio eldretorését, folényét. (Mas, hasonlo értelmii valaszok elfogadhatok.)

b) Igen, mert az EU részesedése a vilagkereskedelembdl 1981-re megkozelitette az Amerikai

Egyesiilt Allamokét.
¢) Japan

9. Tanacskoztarsasag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)

teljes elkeseredettség.

b) Allamositas vagy a magantulajdon elvétele vagy szocializalasa

¢) A tarsadalmi bazis szlikiilése vagy a parasztsag elfordult a kormanytol, miutan nem tortént
meg a foldosztas.

10. Sport Magyarorszagon a Il. vilighaboru utan (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) A sport a szocialista nevelés része volt vagy a sport tilmutatott a sporteredményeken.

b) A part teljes mértékben irdnyitotta a sportot.

¢) Nem.

Indoklas: Az elvart példamutatas mellett folyamatosan megtigyelték a sportoloinkat,
bizalmatlansag vette korbe ket vagy a parttal vald szembenallas a sportkarrier végét
jelentette.

11. Kornyezetszennyezés (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

a) A karos anyag kibocsatast vagy liveghaz hatasu gazok kibocsatasa vagy ennek
kovetkezménye: éghajlatvaltozas

b) Nemzeti Eghajlatvaltozasi Program; Nemzeti Eghajlatvéltozasi Stratégia

¢) ENSZ Eghajlatvaltozasi Keretegyezménye vagy Kiotoi Jegyz6konyv

12. Mai magyar tiarsadalom (Osszesen 3 pont.)

a) A szocialista rendszer altal felhalmozott addssag alloméany vagy a gazdasagi rendszervaltas
hianyossagai vagy a magas inflacio. (1 pont)

b) legmagasabb: 1991 (elején), legalacsonyabb: 1996 (Elemenként 0,5 pont.)

¢) Nograd és Szabolcs-Szatmar-Bereg megye (Elemenként 0,5 pont.)
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13. A romai koztarsasag valsaga (r6vid)

Miiveletek, tartalmak Pont
A valaszban alapvetéen a rémai tarsadalom problémait, a
rabszolgak helyzetét, szerepét mutatja be. Vazolja a
Feladatmegértés | tirsadalom alsobb rétegeinek elszegényedését, a parasztsag | 0-4
helyzetének romlésat.
Valamint vdzolja a megoldasi kisérleteket is.
M A vizsgédzo a torténelmi eseményeket térben ¢és idében
elhelyezi.
T Rogziti, hogy a Kr.e. II. szdzad kozepére Roma | 0-4
meghdditja a Foldkozi-tenger medencéjét, vilagbirodalmat
hoz |étre.
M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az éaltalanos, illetve
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
Szaknyelv T Hasznélja a témahoz kapcsoldédd éltalanos fogalmakat
alkalmazasa (pl. tarsadalom, parasztsag, valsag), és helyesen alkalmazza
a témahoz kapcsolodo szakkifejezéseket (pl. lovagrend,
senatori rend, rabszolga).
M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldle.
T Pl.: rogziti, hogy a rabszolgdk szama a hoditasokkal
megnovekedett, a szabad munkaerd helyett rabszolgakkal
Forrasok folyik a mivelés, megallapitja, hogy Roma gazdasagi
hasznalata erejét a rabszolgamunka adja és ez a parasztsig
helyzetének romlasahoz, foldjeik elvesztésé¢hez vezet.
T PL: rogziti, hogy a tarsadalom egyik rétege, a kisbirtokos
parasztsdg  tonkrement, megallapitja, hogy  tobb
reformkezdeményezés is tortént helyzetiik javitasara.
M A vizsgazo alapvetden a tdrsadalmi problémakat elemzi.
T PL: r6gziti, hogy a hoditasok hatdsara Roma tarsadalma
alapjaiban megvaltozott, megallapitja, hogy 1) tarsadalmi
rétegek jottek 1étre.
T PL: rogziti, hogy a vezetd réteg két csoportra szakad
Eseményeket (lovagrend, szenatori rend), megallapitja, hogy ez politikai
alakité tényezok | valsaghoz vezet. 0-8
feltarasa T Pl.: rogziti, hogy a tarsadalmi problémdk megoldasra
sziikség van, megallapitja, hogy a Gracchusok az elsék a
reformerek koziil, és hogy a parasztsdg foldhoz juttatisa
volt az elsddleges céljuk. Emellett tobb az elszegényedett
paraszti réteg helyzetének javitdsara irdnyuld javaslatuk
volt.
A kifejtés mondatokbol 4all, és a szoveg logikusan
felépitett.
A véalasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7

Tajékozodas
térben és idoben

0-4

0-6

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

0-2
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14. A kozépkori céhes ipar (hosszu)

Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgazo6 alapvetden a kdzépkori céhekre dsszpontosit.
Feltarja a céhek kialakuldsanak okait.
Feladatmegértés | Bemutatja a céhek legfontosabb feladatait, jellemzdit. 0-8
Elemzi a kozépkor arutermelése és a céhek lehetdségei
kozotti 6sszefliggéseket.
M A vizsgédzo a torténelmi eseményeket térben ¢és idében
Tajékozodas elhelyezi.
térben és idében | T Rogziti, hogy a céhek a XII. sz4dzadtdl jelennek meg
Nyugat-Eur6paban, a varosokban.
M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Hasznalja a témahoz kapcsolodé altalanos fogalmakat:
pl. arutermelés, pénzgazdalkodas, termelés, | 0-6
munkamegosztas, munkafolyamat, kereslet, kinalat.
T  Szakszerien hasznalja a téma  torténelmi
szakkifejezéseit: pl. céh, mester.
M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldle.
T PL.: rogziti, hogy a céhekben a munkat kézzel végezték,
megallapitja, hogy a munkafolyamatot egy ember végezte
T PL: megallapitja, hogy a céhek szabalyoztdk az arakat,
béreket, a tanulasi folyamatot, régziti, hogy ezzel zartta
tették a céhek miikodését. 0-10
T PlL: megallapitja, hogy szabdlyoztdk a termelés
folyamatat, a munkaeszk6zok szamat, a munkaidot, rogziti,
hogy ezzel megakadalyoztak a verseny kialakuldsat.
T PL: megéllapitja, hogy a céh a termelésen kiviil mas
feladatokat is ellatott, rogziti, hogy a vérosi rend védelme
is a feladatuk kozé tartozott.
M A vizsgdz6é a céhek kialakulasanak okait, a céhek
felépitését, miikodését és a gazdasagra gyakorolt hatdsat
elemzi.
T PL: bemutatja a céhek kialakulasanak okait, rogziti, hogy
ezek a szlik piaci lehetdségek, és kis vasarlderd voltak.
T PL.: megallapitja, hogy a céhek monopolizaltak térségiik
piacat, rogziti, hogy ezért volt sziikség a termelés nagy
Eseményeket mértékii szabalyozasa.
alakité tényezok | T PlL: r0gziti, hogy a céhek az darutermelés és| 0-12
feltarasa pénzgazdalkodas kovetkeztében jelentek meg,
megallapitja, hogy ez a munkamegosztds megjelenését
jelenti.
T Pl.: megéllapitja, hogy a céhek jellemzden a varosokban
jelentek meg, rogziti, hogy ez a kozépkori varosfejlodés
meginditdja lett.
T Onalld6 megallapitasokat tesz, jo elemzdkészséggel
alatdmasztja irésat.

Szaknyelv
alkalmazasa

Forrasok
hasznalata
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A vizsgdzd fogalmazdsa mondatokbol all, a mondatok
vilagosak, egyértelmiiek.
Megszerkesztett- | Az elemzés szerkesztett szoveg, logikusan felépitett.
ség, A megillapitasok  jO  elemzOkészségrol  tesznek | 0-8
nyelvhelyesség tanubizonysagot.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

15. Az emberi és polgari jogok (rovid)

Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgdzo6 az emberi jogok érvényesiilését hasonlitja 6ssze
Feladatmegértés | a Fiiggetlenségi Nyilatkozatban és az Emberi és Polgari | 0-4
Jogok Nyilatkozatban.
M A vizsgaz6 a torténelmi eseményeket térben és iddben
elhelyezi.
Tajékozodas T Rogziti, hogy mindkét nyilatkozat a XVIII. szdzad végén
térben és idoben | sziiletett, a Fliggetlenségi Nyilatkozat az Amerikai
Egyesiilt Allamokban, mig az Emberi és Polgari Jogok
Nyilatkozata Franciaorszagban. (1776, 1789)
M A vizsgdzd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
Szaknyelv T Hasznélja a témahoz kapcsoldédd éltalanos fogalmakat
alkalmazasa (pl. felvilagosodas, nyilatkozat, emberi jogok), és helyesen
alkalmazza a témahoz kapcsolodo szakkifejezéseket (pl.
fliggetlenség, alkotmany, vallasszabadsag).
M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrdsokban talalhatd
informaciokat, és kdvetkeztetéseket von le beldle.
T Pl.: rogziti, hogy mindkettd megfogalmazza az alapvetd
emberi jogokat (pl. vallasszabadsag, jogegyenldség, szabad
Forrasok véleménynyilvanitds), megallapitja, hogy ezek azonosak,
hasznalata de az amerikai megfogalmazza a boldogsagra vald
torekvést is.
T Pl: rogziti, hogy az Emberi és Polgari Jogok
Nyilatkozata kidolgozottabb, megallapitja, hogy az eltérést
a keletkezési koriilményekben kell keresni.
M A vizsgédzo6 alapvetden az emberi jogok érvényesiilését
hasonlitja 0ssze, elemzi a két nyilatkozatban.
T Pl.: rogziti, hogy a dokumentumok az alkotmanyossag
alapelveit rogzitik, megallapitja, hogy az Amerikai
Eseményeket Egyesiilt Allamokban a koztarsasag, Franciaorszagban az
alakito6 tényez6k | alkotmanyos monarchia keretein beliil valosulnak meg az | 0-8
feltarasa emberi jogok.
T Pl.: érzékelteti, hogy mindkettd hasonlé koriilmények
kozott sziiletett, s megallapitja, hogy az azonossagok a
felvilagosodas eszmerendszerének kdszonhetdek.
T PL: megdllapitja, hogy a dokumentumok a polgarsag,

0-4

0-6
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foként a nagypolgarsag érdekeit képviselik, rogziti, hogy
az emberi jogok érvényesitése a 13 gyarmaton a
fiiggetlenség, Franciaorszagban a feudalizmus eltorlésével
fonddik Ossze.

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan

Megszerkesztett-

ség felépitett. . 0-2
i e’lvhel essé A Vélasz‘ nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
y yesseg helyesirasi hibat.
FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7
16. A Balkan a két vilaghaboru kozott (hosszu)
Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgdzo a balkani orszagok (Romania, Jugoszlavia,
Bulgéria) belpolitikajat mutatja be, 6sszehasonlitja, elemzi.
Feladatmegértés Bem}ltatja a parlament és a partok szerepét ezekben az 0-8
orszagokban.
Elemzi a nemzetiségi, vallasi viszonyokat, utal a térség
megoldatlan problémadira.
M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében
Tajékozodas elhelyezi. 0-4

térben és idoben | T Rogziti, hogy a téma a két vilaghdbora kozotti
iddszakban a Balkan fobb orszagaira terjed ki.

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a témahoz kapcsolodé altalanos fogalmakat:
pl. valsag, nemzetiség, alkotmany, demokracia, diktatara. 0-6
T Szakszertien hasznalja a téma torténelmi

szakkifejezéseit: pl. kiralyi diktatara, tomegpart, félkatonai
szervezet.

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldle.

T Pl.: rogziti a térkép alapjan, hogy a kérdéses orszagok
hatarait nem az etnikai hatarok alapjan allapitottdk meg,
megallapitja, hogy a térség egyik problémaja a nemzetiségi
kérdés megoldatlansaga.

T Pl.: rogziti a kronologia alapjan, hogy a diktatirak
bevezetése mindhdrom orszagban az 1930-as ¢években
tortént, megallapitja, hogy ez a nagy gazdasagi valsag
hatdsara tortént vagy megallapitja, hogy ezutan mindhdrom | 0-10
orszagban németbarat politika lett a jellemzd.

T Pl: rogziti, hogy a diktatérikus elemek mellett a
demokratikus, nacionalista er6k is jelen vannak,
megallapitja, hogy erejiik gyenge, nem képesek
megakadalyozni az er@szakos hatalomatvételt.

T PL: rogziti, hogy a két vilaghdboru kozti idészakban a
politikai csatdkon tul gazdasagi problémak is jelentkeztek,
megallapitja, hogy a térok uralom miatt modernizalasra
szorulnak a balkéani orszagok.

Szaknyelv
alkalmazasa

Forrasok
hasznalata
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M A vizsgdzo6 a tekintélyuralmi rendszerek kialakuldsanak
okait, és az orszagok tovabbi fejlédésére gyakorolt hatasat
elemzi.

T PL: megallapitja, hogy az els6 vilaghaborut lezaré békék
terlileti rendezése nem vette figyelembe az etnikai
hatarokat, rogziti, hogy ez a vildghdborit kovetden
belpolitikai valsaghoz és a nacionalizmus erds6déséhez

vezetett.

T PL: rogziti, hogy a teriileti és nemzetiségi ellentétek
Eseményeket miatt az orszagok kozott nem alakulhatott ki sem politikai,
alakité tényezok | sem gazdasagi egyiittmiikodés, megallapitja, hogy ez a | 0-12
feltarasa valsag jelentkezésekor a gazdasag sulyos megrazkodtatasat

idézte eld.

T Pl: érzékelteti, hogy az elhtizodd valsag komoly
tarsadalmi problémékhoz vezetett, s megallapitja, hogy ez
a diktaturak kialakulasahoz vezetett.

T Pl: rogziti, hogy jobboldali partok, félkatonai
szervezetek alakultak, és megéllapitja, hogy ez erdteljesen
hatott a diktaturdk kialakulasara és a németbarat politikara.
T Onalld megallapitasokat tesz, jo elemzdkészséggel
alatdmasztja irdsat.

A vizsgazd fogalmazdsa mondatokbol all, a mondatok
vilagosak, egyértelmiiek.

Megszerkesztett- | Az elemzés szerkesztett szoveg, logikusan felépitett.

ség, A megallapitasok  jO  elemzOkészségrél  tesznek | 0-8
nyelvhelyesség tanibizonysagot.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

17. Bocskai-szabadsagharc (rovid)

Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgazd alapvetden a Bocskai-szabadsagharc okait
Feladatmegértés | vizsgalja. 0-4

Bemutatja a szabadsagharc vallasi és vilagi okait.

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a szabadsagharc a tizendtéves habora | 0-4
(1591/93-1606) id6szakaban zajlik, Erdélyben ¢és a kiralyi
Magyarorszag teriiletén.

M A vizsgdzd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

Szaknyelv T Hasznélja a témahoz kapcsoldédd éltalanos fogalmakat
alkalmazasa (pl. szabadsagharc, békekotés, ©Onallosag), és helyesen
alkalmazza a témahoz kapcsolodo szakkifejezéseket (pl.
ellenreformacio, hajdu, protestans).

Tajékozodas
térben és idoben

0-4

irasbeli vizsga 0814 15/22 2009. majus 6.



Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutato

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrdsokban taldlhatd
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le belble.

T Pl: rogziti, hogy a tizendtéves habor komolyan
megterhelte Erdély és a Habsburg Birodalom gazdasagat,
megallapitja, hogy a Habsburgok perbe fogtdk a magyar
fourakat, hogy rendezzék birodalom pénziigyi helyzetét.

T Pl: rogziti, hogy a Habsburgok az ellenreformacié
jegyében megprobaljak rekatolizalni Magyarorszagot,
megallapitja, hogy ez a protestdnsok {ild6zéséhez vezetett.

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo alapvetdéen a Bocskai szabadsagharc okait
vizsgalja.

T PL: rogziti, hogy a rendek sérelmezték a rendi jogok
tobbségének csorbuldsat, megallapitja, hogy ez a
kiilonbozé  tarsadalmi  rétegek egyiittes fellépéséhez
vezetett.

T PlL: rogziti, hogy a szabadsagharc csak a torok
segitségével lehetett sikeres, megallapitja, hogy a toroknek
érdeke volt a kialakult helyzet fenntartasa.

T PL.: rogziti, hogy a csaszari csapatok tdmadtak eldszor
Bocskai  birtokaira, megallapitja, hogy a felkelés
kirobbantasanak kozvetlen oka: a védelem.

0-8

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan
felépitett.

A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

0-2

FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

18. Szent Istvan (hosszu)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo Szent Istvan torvényeit elemzi. A torvényeken
keresztiil  bemutatja a  feuddlis magyar allam
megszervezését. Jellemzi a magyar keresztény egyhaz
1étrehozasat.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgéazo a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Rogziti, hogy Szent Istvan (1000-1038) alapitja meg a
magyar allamot. (Magyar Kiralysag)

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a témahoz kapcsolodé altalanos fogalmakat:
pl. allam, vallas, keresztény, torvény.

T  Szakszertien haszndlja a téma  torténelmi
szakkifejezéseit: pl. ispan, varmegye, tized, piispokség.

0-6

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrdsokban taldlhatd
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le belble.

T Pl.: rogziti, hogy Istvan egyhazi jellegi torvényei igen
szigoruak voltak, megallapitja, hogy erre azért volt

0-10
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sziikség, mert a kereszténység bevezetése akadalyokba
iitk6zott hazankban.

T PL: rogziti, hogy a torvénygyljtemény foéleg biintetd
jellegli torvényeket tartalmaz, és megallapitja, hogy ennek
6 funkciodja a feudalis magantulajdon védelme.

T Pl.: rogziti, hogy Istvan torvények altal szervezi meg a
varmegyerendszert, megallapitja, hogy a kirdlyi varmegyék
szervezésével a kozigazgatasi rendszer l1étrehozdsa volt a
cél.

T Pl.: rogziti, hogy az egyhdz és a sajat (kiralyi) gazdasagi
helyzetének stabilizalasa is célja volt, ezért torvényben
szabalyozza védelmét és az ado mértékét.

M A vizsgdz6 Szent Istvan allamalapitasat mutatja be és
elemzi.

T PL.: r6gziti, hogy uralkodasanak elsé éveiben hatalmanak
megszilarditasa a cél, megallapitja, hogy legydzte az ellene
szervezkeddket.

T Pl.: r6gziti, hogy létrehozza az egyhazszervezetet, a tiz
plispokséget alapit, megallapitja, hogy ezzel az orszag

Eseményeket onallésaganak az erdsitése a cél vagy a kereszténység
alakité tényezok | felvételével Nyugat-Eurdpahoz valo tartozast fejezte ki. 0-12
feltarasa T Pl: rogziti, hogy a varmegyerendszert megalapitotta,

megallapitja, hogy a varmegyék katonai, igazgatasi,
gazdasagi, birdskodasi funkciokat lattak el.

T Pl.: rogziti, hogy Szent Istvan torvényeivel létrehozza a
keresztény, feudalis dallamot, mely Kozép-Eurdpa
legerdsebb allamava tette hazankat.

T Onalld megallapitasokat tesz, jo elemzoékészséggel
alatdmasztja irasat.

A vizsgazd fogalmazdsa mondatokbol all, a mondatok
vilagosak, egyértelmiiek.

Megszerkesztett- | Az elemzés szerkesztett szoveg, logikusan felépitett.

ség, A megillapitasok  jO  elemzOkészségrol  tesznek | 0-8
nyelvhelyesség tanubizonysagot.
A valasz nem tartalmaz silyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

19. Polgari elemek a dualizmus koraban (révid)

Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés ﬁ V,izsgézc') a torvényekben a polgari allam elemeit emeli 0-4
1, és elemzi azokat.

M A vizsgéazo a torténelmi eseményeket térben és idében

elhelyezi.
Tajékozodas T Rogziti, hogy a kiegyezést kovetden hazénkban a 0-4
térben és idoben | polgarosodas Uj iranyt vett, az allam

intézményrendszerének kiépitése 1867-1868-ban tortént, az

uj 4llam neve: Osztrdk-Magyar Monarchia.
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Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az éaltalanos, illetve
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a téméahoz kapcsolddo altalanos fogalmakat
(pl. polgari allam, torvény, allam, egyhaz, kozigazgatas,
kozegészségiigy), ¢és helyesen alkalmazza a témahoz
kapcsolodo szakkifejezéseket (pl. népiskolai torvény,
népoktatas, allami anyakonyvezés).

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrdsokban taldlhatd
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le belble.

T Pl.: megéllapitja, hogy a torvények egyik része az allam
megszervezésére iranyul, rogziti, hogy a kozigazgatas
megszervezése mellett, a gazdasagi élet alapjainak a
lerakdsa is torvényi szabalyozas része lesz.

T Pl.: rogziti, hogy a torvények némelyike az egyhazak
kozotti kiillonbségek megsziintetésére €s az egyhazaknak és
az allamnak az elvalasztdsara torekszik, megallapitja, hogy
a zsidok emancipacidja utdn teljes allampolgari és
vallasszabadsagot biztosit minden dllampolgéar szdmara.

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 alapvetOen az allam polgari elemeit mutatja
be és elemzi valaszaban.

T PL: rogziti, hogy a kiegyezést kovetden nyilt meg a
lehetdség a polgarosoddsra Magyarorszdgon, megallapitja,
hogy az alapok lerakasa nagyon hamar megtortént.

T PL.: rogziti, hogy a katolikus egyhdz kiszorul hatalombol,
megallapitja, hogy a vallési kiillonbségek megsziintetése a
polgari 4llam egyik alapfeltétele.

T PL: rogziti, hogy a tarsadalmi, sziiletési eldjogok
megsziintetési a cél, megallapitja, hogy a tarsadalom
rétegei kozotti kiillonbségek csokkentése a cél.

0-8

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan
felépitett.

A viélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

0-2
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20. Nemzetiségek Magyarorszagon (hosszu)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 alapvetéen a nemzetiségek és a magyarsag
viszonyat vizsgalja a XIX. szazadban.

Szétvalasztja a reformkori, az 1848-49-es forradalom ¢és
szabadsagharc, valamint a dualizmuskori nemzetiségi
politikat.

Elemzi a nemzetiségek valaszreakcidjat.

Elemzi a nemzetiségi kérdés hatdsat az orszag fejlodésére.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgéazo a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a XIX. szazadban a reformkor, 1848-49 ¢és
a kiegyezés jelentették a mérfoldkoveket, illetve utal a

irasbeli vizsga 0814
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torténelmi  Magyarorszag nemzetiségeinek  foldrajzi
elhelyezkedésére.

M A vizsgdzo helyesen alkalmazza az éaltalanos, illetve
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a témahoz kapcsolodd altalanos fogalmakat:
pl. orszaggyiilés, torvény, nemzetiség, forradalom. 0-6
T  Szakszerien hasznalja a téma  torténelmi
szakkifejezéseit: pl. nemzetdllam, nemzetiségi jogok,
politikai nemzet.

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrdsokban talalhatd
informaciokat, és kdvetkeztetéseket von le beldle.

T PL: megallapitja a nemzetiségi aranyokat a XIX.
szazadban, rogziti, hogy a magyar asszimilaciés politika a
dinamikusan  névekvé  lakossdgszam  mellett a
nemzetiségek aranyanak csokkenését eredményezi.

T PL: megallapitja, hogy a reformkorban a
nemzetiségekkel szembeni magatartds a magyarsag
Forrasok részerél még nem egységes €s egyértelmil, rogziti, hogy
hasznalata tobben is tamogatjadk mas nemzetiségek hasonléd jellegl
mozgalmait.

T PL: rogziti, hogy a szabadsagharc és forradalom idején
felerdsddnek a nemzetiségi torekvések, megallapitja, hogy
ezek elutasitdsa a szabadsagharc bukasanak egyik oka.

T Pl.: rogziti, hogy a kiegyezést kovetden a magyar
politika élesebben, erdteljesebben nemzetiségellenes lesz,
megallapitja, hogy ez komoly ellendlldst jelent a
nemzetiségek részérol.

M A vizsgdzd a nemzetiségi problémat mutatja be és
elemzi.

T Pl.: rogziti, hogy a XIX. szazad els¢ felében megjelend
nacionalizmus kihivast jelentett a térségben, megallapitja,
hogy ez a tobbi nemzetiség ébredését is folgyorsitotta.

T Pl: rogziti, hogy a reformkorban Magyarorszagon
tapasztalhatd volt tolerancia is a nemzetiségek iranyaban,
¢s megallapitja, hogy ez csak a nemzetiségek egyéni
jogaira terjedt ki (pl. anyanyelvi oktatas, kultura).

T Pl.: rogziti, hogy a forradalom gy6zelme, a nemzetiségek
hattérbe szoritasa, koveteléseik elutasitdsa szembeforditja
o6ket a magyarsaggal, megallapitja, hogy ez a
szabadsagharc bukasanak egyik oka.

T PL: megallapitja, hogy a kiegyezés alairasaval, a dualista
allam  kiépitésével, egyértelmiivé valik, hogy a
nemzetiségek kovetelései (pl. anyanyelv hasznalata, a
anyanyelvi oktatds, anyanyelvi rendeletek) elutasitisra
keriilnek, rogziti, hogy ez a magyarsag és nemzetiségek
szembenallasahoz, a nacionalizmus feler6sodéséhez
vezetett.

T Onalld megallapitasokat tesz, jo elemzoékészséggel
alatdmasztja irasat.

Szaknyelv
alkalmazasa

0-10

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

0-12
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Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A vizsgazd fogalmazdsa mondatokbol all, a mondatok
vilagosak, egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, logikusan felépitett.

A megallapitasok  jO  elemzdkészségrol  tesznek
tanibizonysagot.

A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

0-8
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21. A rendszervaltas gazdasagi hatasa (r6vid)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd a rendszervaltas gazdasagi hatdsat mutatja be.
Elemzi a gazdasagi problémakat, a visszaesés okait.

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgéazo a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Rogziti, hogy hazank kozép-eurdpai régido része, a
rendszervaltas 1989-t61 bontakozott ki.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a témahoz kapcsolodod altalanos fogalmakat
(pl. gazdasag, szocializmus, rendszervaltozas), és helyesen
alkalmazza a témahoz kapcsolédo szakkifejezéseket (pl.
inflacio, munkanélkiiliség, GDP).

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazo beépiti valaszaba a forrasokban talalhaté
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldle.

T Pl: rogziti, hogy a rendszervaltozds a realkereset
csokkenéséhez, a munkanélkiiliség ¢és az inflacid
novekedéséhez vezetett, megallapitja, hogy ennek okozdja
volt a szocialista rendszer elhibazott gazdasagpolitikaja is.
T PL.: rogziti, hogy a mezdgazdasag privatizacidja részben
elhibazott volt, megéllapitja, hogy a mezdgazdasidgban a
mukodoképes nagybirtokok mellett, talnyomorészt 5
hektar alatti birtokokat alakitottak ki, melyek nem voltak
alkalmasak a mezdgazdasag ¢letben tartdsara.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazd alapvetden a gazdasagi rendszervaltas
mechanizmusat, problémait mutatja be.

T Pl.: rogziti, hogy a karpotlas részben elhibazott volt,
megallapitja, hogy ennek oka, hogy a gazdasagpolitikai
érvek mellé, politikai-erkdlcsi igazsagtétel is keveredett.

T Pl: rogziti, hogy a munkanélkiiliséget az allami
véllalatok megszlinése és a privatizdcid6 (a hatékony,
profitorientalt termelés) ndvelte meg, és megallapitja, hogy
a probléma elézményeként a szocialista rendszerben mar
1étezett a ,,kapun beliili munkanélkiilisé¢g”.

T PL: r6gziti, hogy a piaci viszonyok kialakitdsa sulyos
aldozatokkal jart, megallapitja, hogy a piacgazdasag az
els0 ¢években stlyos nehézségekkel kellett, hogy

0-8
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szembenézzen (inflacid, GDP csokkenés, munkanélkiiliség
stb.)

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan
felépitett.

A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
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Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

0-2

22. Antiszemitizmus a Horthy-korszakban (hosszu)

Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgazd az antiszemitizmus alakuldasdt mutatja be
Magyarorszagon a két vilaghaborua kozott.
Feladatmegértés | Bemutatja a korszak zsidoellenességének | 0-8
megnyilvanulésait, és a zsidokkal szembeni magatartas
radikalizalodésat.
M A vizsgaz6 a torténelmi eseményeket térben és iddben
Tajékozodas elhelyezi.
térben és idoben | T Rogziti, hogy a magyar tarsadalmat az 1930-as évekre a
zsidosaggal szembeni radikalis fellépés jellemezte.
M A vizsgdzd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Hasznalja a t¢émdhoz kapcsolodd altalanos fogalmakat:
pl. népirtas, faji megkiilonboztetés. 0-6
T  Szakszerlien hasznilja a  téma  torténelmi
szakkifejezéseit: pl. antiszemitizmus, zsidotorvények,
munkaszolgalat.
M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrdsokban taldlhatd
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le belble.
T Pl.: rogziti, hogy a magyar kozvélemény a zsidokat
tekinti az egyik f0 ellenségnek az elsé vilaghaborut
kovetden, megallapitja, hogy a zsidokérdés mar nem
vallasi, hanem etnikai, politikai kérdésként meriilt fel mar a
20-as évek elején.
T PL: rogziti, hogy az els6 zsidotdrvény a gazdasagi élet
Forrasok bizonyos teriiletein  torténd  korldtozast  jelentett,
hasznalata megallapitja, hogy ezzel a magyar tarsadalom megkezdte a
nyilt megkiilonboztetés, kirekesztés politikajat.
T PL.: r6gziti, hogy a masodik zsidotdrvény mar faji alapon
rekesztette ki a zsidosagot, megallapitja, hogy ez emberi és
politikai jogaik korlatozasat (pl. valasztdjog) jelentette.
T PL: rogziti, hogy a zsidésagot a 20-as években a
gazdasagi, tudomanyos élet terén probaltak korlatozni,
megallapitja, hogy ez volt Europa elsé ilyen jellegli
torvényi megkiilonboztetése.
M A vizsgdz6 az antiszemitizmus megjelenését,

Esenrlerny,eket . radikalizalodasat elemzi.
alakito tényezok . . .\ woerr oy .| 0-12
feltarasa T PL.: rogziti, hogy az antiszemitizmus az els¢ vilaghaborut

kovetden Gjra megjelent, megallapitja, hogy ez egyrészrol a

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

0-10
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dualista rendszer 6rokségének tulajdonithatod, masrészrél az
elsd vilaghédboru elvesztése okozta.

T Pl: utal arra, hogy a 30-as ¢évek egyre er6sodd
antiszemitizmusa az egyre erdteljesebb német befolyassal
magyarazhat6, és megallapitja, hogy a zsidotorvények a
német mintat kdvették.

T Pl.: rogziti, hogy a zsidosdg a népességi aranynal
nagyobb aranyban dolgozott az értelmiségi ¢és iizleti
palyakon, és megallapitja, hogy ez kivaltotta a tobbségi
tarsadalom gyanakvasat és irigységét.

T PL.: r6gziti, hogy a zsidok megkiilonboztetése hazankban
gyorsan ¢€s szervezetten ment, megdallapitja, hogy ez a
magyar tarsadalom zsidéellenességét mutatja.

T Onalld megallapitasokat tesz, jo elemzoékészséggel
alatdmasztja irasat.

A vizsgazd fogalmazdsa mondatokbol all, a mondatok
vilagosak, egyértelmiiek.

Megszerkesztett- | Az elemzés szerkesztett szoveg, logikusan felépitett.

ség, A megillapitasok  jO  elemzOkészségrol  tesznek | 0-8
nyelvhelyesség tanubizonysagot.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
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